布局

# "双创"新引擎动能强劲

#### 第十八届中国国际高新技术成果交易会巡礼

本报记者 杨阳腾

从深圳"荔枝节"演变而来的中国 国际高新技术成果交易会, 刚刚度过了 她的18周岁"生日"。迎来"成年礼" 的高交会其风正劲、其势已成。

今天, 高交会已将展会经济的"乘 数效应"发展到极致,高效助推创新创 业加速,成为国内外新兴领域的关键技 术、核心技术和尖端技术风云际会的大 舞台和竞技场。甚至,凭借其高端品 质、跨界融合和集聚效应, 高交会自身 已成为深圳乃至全国创新生态的重要一 环。经历十八载春秋的磨砺,这个创新 创业新引擎已露锋芒。

第十八届高交会上,成千上万个创 新产品、设计、技术、理念,汇成了创新的 海洋。光是冠以"全球首发"的新产品数 量,就创下了历届最多的纪录——全球 首款单体微型踏频传感器、全球首间全 息娱乐互动中心、全球首款集污染物吸 附和抗菌性为一体的基础材料……

在高交会展区参观, 观众能最直观 地感受到跨界融合的无限可能。这里不 仅有来自全国各地、"一带一路"沿线国 家的区域跨界、不同领域的人才跨界、 高新技术之间的跨界,还有互联网、实 体制造等不同产业之间的跨界。在高交 会上,人的身份也可以是多元的,既可 以是科技工作者,也可以是风险投资家 或者企业家。

深圳倍泰的展位放有一个写字台大 小的远程诊疗平台——"迷你医院", 倍 泰与"微医"问诊平台展开合作,患者 可通过平台大屏幕与医生远程交流,实 现就诊。与"迷你医院"结合使用的还 有一套完整的远程健康监测设备。在高 频、深入的跨界融合与创新中,成千上 万普通人从中受益,越来越多的有着 "千万级用户、百亿级市场"的"蓝海" 领域被开拓,无数腾讯、柔宇将应运

高交会上令人赞不绝口的科技创新 凸显的是我国实施创新驱动战略所取得 的阶段性成果。这不仅仅展示了科技研 发可以抵达的深度和高度, 更是在展示 发展的潜能和后劲,展示人们通过智慧 推动可持续发展的信心、激情和力量。

第十八届高交会 特刊

来自北京的汉王科技是高交会的忠 实"粉丝",已连续16年参展。高交会 也见证了汉王科技主打产品速录笔从创 意到投入市场再到功能升级的全过程。 最新一代的产品扫描速度快、辨识率 高,功能日臻完善。

不仅是产品的升级,许多产业也与高 交会一同成长,实现了从低到高的价值链 提升,由"制造"晋级为"智造"。以深圳的 平板显示行业为例,过去靠简单的加工生 产,如今已进入了价值链顶端的自主研 发,从"跟随跑"变成了"引领跑"。

当前,我国经济已经进入增速换 挡、结构优化、动能转换的关键时期。

创新驱动、质量引领, 正是推动产业升 级、结构调整和供给侧结构性改革的关 键所在。高交会汇集高端创新资源,优 化综合创新生态, 无疑将为经济发展注

高交会上展示的更多产业,是从无 到有、从蓝图到现实的战略性新兴产 业。深圳是我国创新驱动发展的示范 区,也是战略性新兴产业的聚集区。以 机器人行业为例,深圳涉机器人企业超 过3000家,其中专业机器人企业200 家,年产值超过480亿元。在本届高交 会上,各大机器人展位赚足了"眼球"。 浓郁的创新氛围、强大的产业融合配套 能力,良好的创新生态环境促成了"十 二五"期间深圳战略性新兴产业增加值 年均17.4%的增长。

高交会已经打上了深圳这座创新创 业之都的深刻烙印,将继续与深圳一同 带给人们更多的惊喜与精彩。

及机构在人工智能、智能制 造、生命健康、机器人、材料 与新能源、大数据与智慧城 市等领域的265项最新科技

🕎 现 场

中科院展区展览总面 积近5000平方米,汇聚了 深海富钴结壳采样机、水下

本报记者

佘惠敬着力

滑翔机、实用化量子通信技 术、世界面积最大的中阶梯 光栅、高端CMOS芯片等一 大批具有代表性的优秀创 新成果。

创新成果。

以"科技改变生活,智 能引领未来"为主题,中国

科学院在第十八届高交会 上集中展示了39家研究所

其中,中科院深圳先进 技术研究院重点展示了健 康与医疗、机器人与智能技 术、新能源新材料、云计算 与大数据等领域的百余项 成果,引领战略性前瞻性新 兴产业。据中科院深圳先 进技术研究院院长助理毕 亚雷介绍,本届高交会上, 深圳先进技术研究院展示 了我国首台3.0T核磁共振、 我国首台商用超声肝硬化 检测仪、国际首台柔软材料 爬行机器人、国际首创船体 复杂曲面渐进弯板成形机 床、首次揭示黑磷量子点材

料的非线性光学特性、首款在线实施交通大数据等 102项科研成果。

中科院以高交会为窗口,搭建展示舞台、实现产业 引领。在每年的高交会上,中科院深圳先进技术研究 院都将最新机器人成果带到这里展示,家庭智能监控 机器人、餐饮服务机器人、跳舞机器人……"机器人专 展"吸引成千上万市民争相观看。中科院深圳先进技 术研究院打造的服务机器人产业集群和孵化基地,有 效培育和壮大了机器人新工业,带动深圳市相关行业 产值增长百亿元。

由中科院深圳先进技术研究院在2014年创建的 中科创客学院实行"大资源、双导师、三通道",即先进 院开放实验室、开放科学家脑库、开放科研成果,整合 科研大资源,为创客提供最专业权威的支持;科学家、 企业家双导师,让创客与科研、产业同步接轨,创新创 业效率倍增;创业、就业、科研三通道,让创客们自主选 择未来发展方向。目前学院已入驻创客260余人,项 目逾50个,服务创客5000人次,为社会提供600余个 就业岗位。在本次高交会的创客展区,中科创客学院 精选的50个项目展示了诸如太阳能充电灯、智能行李 箱、室内家用机器人、智能睡眠眼罩等实用高科技

比传统矿用车节油50%至70%

### 混合动力矿用车填补空白

本报讯 记者杨阳腾报道:在第十八届高交会 上,全球首款采用新能源技术的混合动力矿用车引人 注目。据深圳国创新能源研究院院长茆胜介绍,这款 DF45E新能源矿用车由东风重工(十堰)有限公司 和深圳市国创动力系统有限公司联合开发,填补了全 球新能源矿用车的空白,在高交会上第一次公开

据悉, DF45E混合动力矿用车的研发历时两 年。该车采用了超长寿命、超高安全、超大倍率充放 电以及超宽温度适应范围的新型超级锂电池。新型锂 电池满足了整车高强度连续使用和10年及以上车辆 使用寿命需求; 自身所拥有的抗短路保护和抗穿刺保 护能力,真正实现动力电池不起火、不燃烧的高安全 特性;超大倍率充放电性能有效解决了矿用车重载爬 坡所需的大功率输出和制动能量高效回收问题;超宽 使用温度范围特性满足车辆在超低温或高温地区作业 的需求。

东风重工与国创动力联合试验数据显示, 在重载 上坡工况下,DF45E混合动力矿用车比传统矿用车 节省燃油50%至70%;在重载下坡工况下,通过制 动能量回收系统, 完全可以实现依靠纯电动驱动模式 高强度运行,车辆出勤率达到85%以上;如实现该车 辆单台330万吨公里年度运力,与传统车相比,全年 可节约燃油费80余万元。

## 首台自主研发OLED电视亮相高交会

本报讯 记者杨阳腾报道:在第十八届高交会 上,创维联合京东方和海思发布首台由我国自主研发 的OLED 电视。其采用京东方自主研发的OLED 屏, 一经发布即引发市场的广泛关注。

据了解,液晶显示产业的核心技术一直为外资企 业所掌握, 我国企业研发相对滞后, 曾错失了成就高 端品牌的机会。而在新一代OLED显示技术研发上, 我国企业研发已有了大量技术储备, 其中最为关键的 OLED显示屏体和"核高基"芯片都快速发展,通过 上下游企业强强联合,有望跻身全球第一梯队。

据悉,OLED面板良品率和寿命问题已被我国上 游供应商解决,OLED电视的画质表现远超液晶电 视,正迅速征服全球高端电视市场。作为OLED面板 主要供应商的LGD预测,OLED电视在3年内将占据 全球高端电视市场50%的份额。目前,全球范围内 已有10余个已上市或即将上市的OLED电视品牌。

深圳海关不断加大对企业进出口扶持力度——

## 为高新技术扬帆"出海"提供澎湃动力

本报记者 喻 剑 通讯员 汪绍文



虚拟现实全息影像、纳米玻璃触控、 智能头盔……第十八届高交会展示了一 大批高科技前沿领域的尖端技术。今年 以来,深圳高科技产品出口保持高位运 行,前10个月深圳高新技术产品进出口 额达1.2万亿元,其中民用无人机等高科 技消费类品种出口呈现猛增,累计出口 无人机41.6亿元,同比增长84.4%。

科技创新已成为深圳外贸增长的支 撑。深圳海关紧紧围绕"服务"做文章, 加大对高新技术企业进出口的扶持力 度,通过主动融入"一带一路"建设,推动 电子通讯、装备制造等优势产业在沿线 国家基础建设中占领市场;全面落实税 收减免政策,提供通关便利,提升企业竞 争力;加大对企业自主知识产权的海关 保护等,全力帮助高新技术企业顺畅"出 海",拓展海外市场。

#### 量身定制服务

近日,大鹏海关通关现场,华为技术 有限公司报关员完成了最后一次清点之 后,把手上的报关材料提交到海关关员 手中。经过仔细验核,价值10万元的移 动终端设备按照流程正常放行,将发至 巴基斯坦,以"中国一巴基斯坦"自由贸 易协定项下的优惠待遇享受关税减免。 深圳外贸的"中巴直航快线"至此完全 打通。

据深圳海关统计,电子通讯、装备制 造等深圳优势产业在发展中国家的市场 基础进一步加强。"一带一路"沿线国家 巨大的基础设施建设需求与深圳在产业 结构转型升级、信息化城市建设、高新技 术产业迅速发展中聚集的产业优势相契 合,机械设备、物流设备、信息通讯设备 等优势产品出口动力增强。

深圳海关支持企业更多参与"一带 -路"沿线国家(地区)港口基础设施、临 港产业园区等建设,支持深圳开通与沿 线国家(地区)间更多海、空运航线,充分



43个代表团,超过 80个国家的海外 客商、企业参加第 十八届高交会。图 入第十八届高交会 展会现场,了解海 外参展商需求,为 海外参展商、企业 提供优质服务。

来自德国、肯

尼亚、韩国等31个

国家和国际组织的

政策落到实处

定的高新技术企业,深圳海关都派专人

进行深入调研,一对一地了解企业发展

上的需求,有侧重地为这些企业量身定

制服务措施,依托客户协调员制度,为高

新技术企业提供更优质的服务。

近年来,全面深化改革举措不断释 放改革红利,给高新技术企业提供了许 多优惠政策。如何将政策落到实处,提 升高新企业的竞争优势,是海关一直在 研究的课题。

深圳海关对符合条件的科研机构、 研发中心、企业技术中心等进口科学研 究和技术开发用品,落实税收优惠政策, 提供通关便利。今年以来,深圳海关联 合地方发改部门,对市级企业技术中心 开展进出口合规管理调研,帮助15家企 业申请国家级企业技术中心,享受税收 扶持优惠,符合条件的企业还可获得超 过2000万元补贴;联合地方科技创新部 门实行国家级高新技术和海关高级认证 企业孵化计划,以"科技创新券"的形式, 由地方科技部门对符合条件的企业补贴 企业信用认证的培育费用。

深圳海关还针对华大基因等重点科 研机构进口特大型研究设备的情况,预 先走访企业进行实地考察,主动对重点 大型研究机构送政策上门,根据企业需 求专门制定办事指南,实现企业办事"零 障碍"。今年以来,深圳海关共审核科教 用品、重大技术装备、科技重大专项等减 免税货物货值7.85亿元,共计减免税款 1.61亿元。

此外,深圳海关开展"中美知识产权 联合执法行动"取得成效,将输美及输港 汽车配件、药品、消费电子产品等商品列 为重点查验对象;开展粤港海关保护知 识产权联合执法行动,双方同时在重点 陆路口岸对相同种类的侵权商品进行集

深圳海关还主动介入自主品牌在海 外市场被侵权案件,利用中欧海关知识 产权合作等信息交换机制,为"走出去" 企业提供国际诉讼法律咨询和证据支 持,增强企业知识产权海外维权能力。

## ▋ॗ特写

在第十八届高交会上,有一场特殊 的分论坛, 这就是高交会组委会特别为 华强北设立的"华强北转型升级国际高 峰论坛"

华强北是"中国电子第一街"、世界 最大的电子元器件集散地、国际电子商 业名街。深圳市委常委刘庆生说:"华强 北是深圳的光荣和自豪。"如果说深圳是 我国改革开放的前沿阵地, 华强北就是 深圳改革开放的先锋区域。从打破计划 经济门框,到创立电子元器件配套市 场;从"一米柜台""前店后厂"到自创 品牌,华强北孕育了腾讯、洪恩软件等 一批享誉海内外的知名企业,带领中国 的电子信息产业走向世界。

2013年,因深圳地铁7号线围挡施 工,华强北路段封闭3年,让这里提前 走进转型升级的十字路口。即使在更新

## 一条街就是一个产业链

本报记者 喻 剑

改造期,华强北依然不失其全球最大的 电子交易集散地的地位。在"双创"兴 起的这两年,在华强北的街头巷尾,撞 见操着一口英式英语、美式英语甚至印 度式英语交流的创客并不是件难事。这 里洋溢着浓浓的创新氛围,全球创客都 愿意在这里驻足,带着创意在华强北 "一站式"完成技术孵化、产品制造及生 产、产品展示、营销和交易。

发挥高交会等展会平台作用,支持深圳

企业、商会、行业协会在沿线国家(地区)

举办经贸投资推广活动等,切实为企业

学(惠州)有限公司遇到一桩急事,该公

司急需进口一批最新研发使用的减免税

印象深刻。卢鹏告诉记者,在详细了解

情况后,海关立即对这票设备进口业务

启用全流程"应急通道",集中加工贸易

监管科、通关科相关业务骨干审核设备

编码、审批减免税证明以及归类审价审

单。通过紧急协作,当天就办结了设备

的审批和通关手续,两台空运来的设备

价值183.6万美元,涉及减免税款近90

万元。惠州海关加工贸易监管科科长刘

小毅表示,高新企业难免会遇到紧急特

殊情况,在依法依规的情况下,海关可以

关积极推动深圳科技创新发展成果"走

出去"的重要举措。对国家有关部门认

对高新技术企业的扶持,是深圳海

开通应急通道,特事特办。

9月19日,广东省重点企业伯恩光

采访中,深圳海关关员卢鹏对此事

在"一带一路"建设中解决实际问题。

设备,按流程需要七八天才能办好。

随着深圳地铁7号线的开通,华强 北地下将有4条地铁线贯穿, 地上交通 将达到"五纵五横", 顺畅发达的立体交 通网络将极大改善华强北的营商环境。 同时,地铁的开通将释放地下空间2万 平方米, 地上地下的商业经营面积容量 拓展到600万平方米。

承载着深圳的光荣和自豪, 曾经拥 有不可复制的"产业服务功能、市场反 应速度、产业配套服务、产业生态系 统"四大优势的华强北,如今开街在即。

BBC近期推出的纪录片《中国创 造》里有这样一个桥段: 作为中国的创 造之都,深圳绝非浪得虚名;华强北仿 佛盗梦空间,不断变化;位于华强北的 HAX 孵化器中,各种各样的创意产品不 断产生……

在刘庆生眼里,华强北依然是一个 成就梦想之地,也是创客的天堂。华强 北30年的道路印证了这片土地充满希 望。他希望华强北能成为一张中国的

深圳市原副市长唐杰则说,华强北 不仅仅是一条街,而是一个巨大的产业 链。这条街是基于信息技术和对信息前 瞻的把握而不断升级的。一条街道和一 座城市相连,从低端制造走向高端创 新,华强北将成为大规模商业聚集地和 高科技研发中心。

血液中流淌着创新基因的华强北一 直都是深圳发展的标杆, 在无数次突破 升级后,华强北成为闻名世界的"特区 奇迹"。这里是深圳高新技术起步的源 头, 也是深圳乃至中国电子产业发展的 缩影,将继续书写中国电子信息产业的 辉煌历史。

本版编辑 刘 佳 周明阳